

关于住房公积金参与保障性租赁住房建设的几点思考

于德美

(潍坊市住房公积金管理中,山东 潍坊 261000)

摘要:住房公积金制度自建立以来,始终围绕社会发展大局,推进住房分配制度改革、促进“租购并举”制度、坚持“房住不炒”定位、支持保障房项目建设,成为国家住房保障体系的重要组成部分。但是目前还存在一些不足,一是公积金制度作用相对弱化,二是供给侧保障力度不足,三是提取使用范围有限。因此,要坚持以人民为中心的发展思想,深化公积金制度改革,进一步发挥公积金在社会住房保障领域的重要作用。本文主要分析关于住房公积金参与保障性租赁住房建设的几点思考。

关键词:保障性租赁住房建设;住房公积金;贷款;风险防范

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.008

引言

住房公积金参与保障性租赁住房,建设是深化和完善住房公积金制度,体现住房公积金政策性、互助性的需要,也是住房公积金管理机构拓宽社会服务功能的需要。

1 住房公积金参与保障性租赁住房建设的作用

住房公积金在加快城镇住房制度改革、完善住房供应体系、改善中低收入家庭居住条件等方面发挥着重要作用,在拉动地方经济发展,实现“住有所居”发挥了不可替代的作用。从制度本质来看,我国的住房公积金制度是住房保障的功能主要体现在两个方面:一是提供互助和融通功能,为缴存住房公积金职工提供政策性的低息住房贷款;二是发挥公益性的住房保障功能,利用增值收益为公共租赁房体系提供建设补充资金。

2 影响住房公积金发挥住房保障作用的主要问题

2.1 住房公积金发展不平衡。目前住房公积金各项业务在市区发展较快,在各县市发展较慢,不同性质单位住房公积金发展差距较大。国家机关、国有企业、事业单位发展较快,城镇集体企业、外商投资企业、城镇私营企业及其他城镇企业、民办非企业单位、社会团体等单位发展较慢,住房公积金对低收入职工家庭、住房条件相对较差的职工家庭的住房保障作用有限。

2.2 住房公积金归集总额不足,住房公积金缴存覆盖率低。目前各地除了国家机关、事业单位和效益较好的企业外,很大一部分单位未缴住房公积金,还有不小数量的职工尚未参加住房公积金制度,同时我国住房公积金的来源仅为城镇在职职工,其他城镇就业人员自愿式参加住房公积金制度的政策范围狭窄,比如:农村进城务工人员、自由职业者、个体工商户等,融资渠道狭窄。

2.3 住房公积金使用率偏低。有时政策宣传不到位,不少职工不完全了解住房公积金的使用政策,在加上各商业银行、房地产开发商利益驱动,片面反宣传,致使职工在购房时多选择商业银行贷款。另外,少数住房公积金工作人员思想观念陈旧,服务意识淡薄,不愿意走出去主动开拓市场,等人上门,就是人来了,大老爷思想严重,加之手续繁杂,审批时限较长,不能很好地方便职工。

2.4 行政政策不配套。住房公积金制度与家庭廉租住房制度、经济适用住房制度是实施住房保障的三项关键政策。但是目前社会没有落实住房公积金制度推进住房保障的相关措施、政策,明显滞后于廉租房制度、经济适用住房制度。当前落实住房公积金制度的政策法规是以《条例》为统领,但是《条例》与推进住房保障的要求相比,有许多不适应的地方。例如,对住房公积金缴存不到位的缺乏有效办法等。

3 振公积金住房保障作用的建议

3.1 实施整体联动,切实维护职工合法权益,扩大住房公积金制度覆盖面,做到应建尽建,应缴尽缴。维护好职工合法权益,竭力扩大制度覆盖面是住房公积金管理各项工作前提和基础,必须善于调动各方面的积极因素,实行整体联动。一是宣传发动。通过策划广告、开通“公

积金热线”、开设网站,举办集中宣传月、宣传周活动等多种途径,以贯彻落实《条例》和出台的住房公积金政策为主要内容,积极做好政策解答,广泛宣传,为住房公积金制度的广泛建立营造了良好的舆论氛围。二是政府推动。积极争取把住房公积金管理工作写入政府工作报告,作为各级领导班子改善民生、保障民生,为民办实事的重要内容,纳入各级领导班子和领导干部实绩考核目标管理,从组织领导上保证住房公积金管理工作的有力推进。三是部门联动。要注重发挥人大、政协、审计、监察、税务、工商、政法、宣传、工会等有关部门及群团组织在住房公积金扩面中的作用。通过人大执法督查,政协专题视察,审计监察专项检查、法制部门联合执法、工商税务部门年检登记等把住房公积金管理工作纳入相关部门的工作内容,实行部门整体联动,改变了过去单打一的做法。四是服务拉动。通过实行领导干部联行业、驻系统,普通工作人员包单位,重点单位聘请协管员等制度,做到办公深入到现场,问题解决在基层,变被动服务为主动上门服务,以服务推动住房公积金制度的建立。五是执法促动。对于有条件的拒不建立住房公积金制度的单位,实施必要的行政或法律措施,加大行政执法力度。

3.2 创新思路,研究制定政策措施,切实提高住房公积金使用率,做到能用即用,用之合规。住房公积金制度如何发展成为党委政府改善民生、保障民生的重要途径,为广大职工改善住房条件的主要依靠和重要保障,是住房公积金管理工作永恒的主题,也是住房公积金事业发展的基石。一是适时调整贷款政策。要针对城市经济发展和房地产市场状况,组织专班,就住房公积金贷款进行专题调查研究,及时召开管委会会议,对住房公积金个人贷款政策进行适时调整。二是研究增值收益在住房保障方面的分配形式。例如,利用增值收益对低收入职工实行贴息贷款;加大增值收益支付住房租金的比例等。

3.3 坚持规范管理、主动接受监督,切实防控资金风险,做到政府满意,职工满意。要始终把规范管理、主动接受全方位监督作为增强住房公积金制度社会公信力的关键环节来抓,切实防控资金风险。一是认真落实基本业务规范、按照统一的操作规程,开展业务工作,规范业务管理。二是加强内部控制和稽核。按照新的业务操作规程,以加强内部控制为重点,健全完善了财务会计统一核算制度,进一步提高内部风险控制水平。三是主动接受监督。通过实施定期报告,经常审计,信息公开,多途径查询等把住房公积金业务置于有关部门和社会公众的监督之下,增强住房公积金制度的社会公信力。

结束语:随着我国住房保障体系的不断完善,住房保障的重点转向大力发展政策性租赁住房,住房公积金支持保障性住房建设试点项目贷款工作以贷款回收为主,住房公积金支持保障性住房建设的项目贷款政策已基本退出。但保障性租赁住房建设仍然存在资金方面的问题,住房公积金在支持保障性租赁住房建设仍大有可为。

参考文献

- [1]住房公积金管理条例(国务院350号).